

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoñido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA DE HOY

Madrid, Mayo 18.
EN REY EN LONDRES
Ha llegado sin novedad á Londres el Rey Don Alfonso.

HONORES A LA INFANTA ISABEL
La escuadra de la República Argentina ha zarpado de Buenos Aires con objeto de cumplimentar en alta mar á la Infanta Isabel, y escoltar al "Alfonso XII," que la conduce, hasta su entrada en puerto.

Prepáranse grandes festejos en honor á la representación que España envía para asistir á las fiestas del centenario de la Independencia en la Argentina.

LA SITUACION EN BARCELONA
Algo anormal se presume que ocurre en Barcelona, pues, según noticias, el Gobierno ha adoptado grandes precauciones, permaneciendo las tropas en los cuarteles dispuestas á salir á la calle al primer aviso.

HOMENAJE A UN PRELADO
Con extraordinaria solemnidad se ha verificado en Salamanca la inauguración de la estatua que ha sido erigida en aquella capital para perpetuar la memoria del finado Obispo de aquella diócesis, Fray Tomás de la Cámara.

A la vez que la inauguración de la estatua, se celebraron en la catedral solemnes funerales, con asistencia de las autoridades y numerosos fieles; y en la Universidad una gran velada necrológica, recordando los merecimientos del eminente teólogo, autor del "Beato Orozco" y de la famosa refutación á la obra de Draper, "Conflictos entre la Religión y la Ciencia."

SESION DE CLAUSURA
Ha celebrado su última sesión el Congreso de Dependientes.
Resultó un acto muy solemne.

ACTUALIDADES

El Mundo publica hoy lo siguiente:
EL PILLAJE AMPARADO!

Amnistía ó salvo-conducto oficial á los ladrones.

Como ciudadano, protesto contra el intento ineficaz de investigar de nuevo con la autoridad que los Tribunales les quitaron, á los ladrones de Marianao y demás delinquentes.

La Constitución de Cuba proclama la responsabilidad de los funcionarios públicos y prohíbe, expresamente, que se les perdonen sus pecados, si en actos del servicio fueron cometidos.

A nadie se podrá engañar, batiendo con el nombre de "Amnistía," esta "rehabilitación de los ladrones," que les devuelva la autoridad que deshonraron con sus delitos.

Las amnistías sólo son para concederse después de las guerras, ó de algún grande y trascendental acontecimiento, como la fundación de nuestra nacionalidad.

Pero intencionar una amnistía en plena paz, para amparar vulgares delinquentes, para entregarles el dominio de la sociedad, es acto tan temerario é inmoral, que el Congreso y el Gobierno de Cuba ni pueden ni deben prestarse á eso.

Si esa extraña, anormal amnistía se decreta, las autoridades de Marianao que "por estufa y cohecho probados," sentenciaron la Audiencia á la Cárcel, continuarán en sus altos puestos, deshonrando todo, pudriendo cuanto toque con sus garras oficiales. Y la Constitución, las leyes, el juicio oral, la conciencia y el decoro de la sociedad cubana habrán sido pisoteados.

El policía Vandrell, el ladronzuelo que capturamos "infraganti" reperió su uniforme, su garrote de "autoridad" y hasta el "centón mareado," que fué el queso de su ratonera.

El centón ese será la medalla conmemorativa de esta original, impúdica amnistía, y lucido sobre el pecho de las autoridades del porvenir, será el salvo-conducto del pillaje oficial, el bochorno de los cubanos y el desmérito ante el extranjero.

Estamos de completo acuerdo con el general Loínez.

Podrá ser algo duro el estilo de la protesta; pero en el fondo tiene razón que le sobra.

(Las amnistías, en todos los pueblos

del mundo, son para los delitos políticos, no para los comunes.

Y la estufa y el cohecho no tienen nada que ver con los errores ni con los apasionamientos políticos.

Ya ve el general Loínez que cuando tiene razón se la damos sin vacilar, de igual modo que no dudamos en censurarle cuando nos parece que sus actos van buscando votos ó obedeciendo al ansia desposeída de popularidad y renombre.

POR SI ACASO...

La cola del cometa Halley pasará esta noche por nuestro globo, y los habitantes de la Habana presenciaron un espectáculo, si no muy sensacional, al menos muy entretenido, más por los comentarios que se hagan que por otra razón cualquiera.

Y mañana todo habrá acabado; esto es, mañana nos dejará en paz el cometa, y disminuirá en las farmacias la venta de tila, bromuro y demás productos calmantes.

La población habanera, dicho sea en su honor, ha tomado por inmensa mayoría el buen acuerdo de recibir al de Halley sin miedo mayor ni mayores aspavientos; pero no faltan gentes sencillas que, según la expresión familiar, no les llega la camisa al cuerpo.

Voces muy autorizadas, como la del sabio jesuita Gutiérrez Lanza, han demostrado que no corremos peligro alguno, achacando á una superstición—muy poco religiosa por cierto—las pñerías que al rebufo astro se han achacado y los próximos desafueros que se le atribuyen.

Seguros estamos de que no sucederá hoy desastre alguno para menoscabo físico del mundo y destrucción de nuestra especie.

Pero han dado en circular por ahí ciertos rumores verdaderamente alarmantes y muy mal intencionados.

Dícese que se debe evitar en todo lo posible que haya luz en las casas, y con especialidad, luz eléctrica... ¡No está mal, y muy que reconocer lista en los que inventaron medida

tan preventiva! La ciudad á obscuras sería una excelente ocasión para que maleantes y ladronzuelos, si se origina la menor alarma, hicieran de las suyas á costa del cometa.

Nada de reducir el alumbrado. ¡Luz, mucha luz, y si es eléctrica, mejor todavía, por la claridad que produce!

Tenga esto en cuenta la policía, y tome sus precauciones, pues hay quien ofrece remedios peores que la enfermedad, y los químicos de nuevo cuño que pregonan el odio del cometa al alumbrado, se nos figura que han de ser químicos de los que medran mezclando Haves propias con ajenas cerraduras...

El cometa no ofrece peligros, pero á costa del cometa desean aprovecharse los que andan siempre cazando bobos.

Y hay que evitar sorpresas pueriles.

BATURRILLO

Los hombres necesarios.

Perdone el americanismo exagerado; la injusticia calle por un momento; hay, entre el elemento que ayer fué árbitro y señor de la política colonial, hombres cuya vida personal ha sido una larga serie de virtudes, y cuya influencia en la sociedad cubana sigue siendo benéfica, y agradecida, y trascendente.

De algunos meses atrás, debía yo una visita á Antonio Díaz Blanco, que es un viejo español todavía en vigor de nobles actividades, y cada vez más ligado al país donde su esposa y sus hijos nacieron, y donde su perseverancia encontró fecunda fuente de riqueza y bienestar.

De su inmenso taller de maderas, de su gran taller de carpintería, de su industria acreditada y de la organización acertada de sus negocios quería yo dar fe, como me propongo darla de muchas otras casas habaneras, donde se trabaja y se produce, se lucha bizarramente con la producción extranjera, y se facilitan, á numerosos obreros nativos ó avecinados, medios decorosos de vida en el diario laborar.

Y cometiendo un delito de preterición contra mis amigos muy queridos los señores Sobrinos de Cuervo, para quienes debía ser mi primera visita en fraternal almuerzo—después del de Altamira en casa de Cabello—este domingo último me hice acompa-

ñar de Faustino Alvarez, Presidente de la Colonia Española de mi pueblo, y tomé el tranvía. En el Arsenal me aguardaba el visitado, con mi íntimo y muy querido don Juan Pumariega, y á Belascoáin nos fuimos, y en aquel centro de energías, de producción, de trabajo, de vida sana y fecunda, invertimos un par de horas, para mí gratísimas: más que si de teatro, de mitin ó de charla social, no siempre sincera, hubieran sido. Maquinarias, complicadas ó sencillas, motores potentes, calderas monstruosas, aparatos muy nuevos para mí—de espigar, escopear, lijar, encolar, aserrar—aparatos que realizan en cuestión de minutos trabajos que en mi juventud requerían horas y aún días de fatiga corporal, y que, por lo que á mí hace, costaronme ríos de sudor y extensas callosidades en las manos, llamaron mi atención y arrancaron de mí exclamaciones admirativas. ¡Lo que han progresado las artes mecánicas! ¡Lo que ha hecho el hombre forjando el hierro, fijando poleas y engranando ruedas y piñones! ¡Lo que se ha simplificado el más rudo trabajo manual! ¡A lo que podremos llegar, en este perfeccionamiento de recursos, guiados por el talento y el cálculo!

Y ¡por qué no decirlo! Advertí, en medio del general asentimiento, la grandeza del pueblo vecino en ese aspecto de la vida moderna; casi todas las máquinas de don Antonio tienen letreros que dicen "American, Philadelphia," ó ostentan apellidos de pura raíz sajona. Admirable pueblo, el pueblo que cuenta en su seno, por millares de millares, calderas y chimeneas, y que inunda el Universo de artefactos y de inventos industriales, y de progresos mecánicos: de máquinas, que son progreso, y de productos industriales, que son civilización.

Pocos años atrás, aquel inmenso pedazo de terreno, donde hoy se levantan el taller, el palacio, los soberbios edificios que ocupan el almacén de tabaco de Berheim y otros comorosos y casas de familia, era una infecta ciénaga, basurero hediondo, tembladizo y charcos de agua podrida. La iniciativa de un hombre trabajador quiso cegarlos, edificar en ellos, fundamentar allí un centro de trabajo y embellecer la capital cubana. Y con fe, con ardimiento, con abnegación y talento, muy antes de rendirse él al peso de los años, entre Belascoáin y el Rastro, atravesadas por las nuevas calles de Santa Marta y Salsipuedes, los grandes edificios se alzan, y otros se alzarán, al tiempo mismo que otros hombres perseverantes han hecho lo mismo en los terrenos colindantes, hasta hacer de la barriada de

los Cuatro Caminos una de las más populosas y ricas de la Habana.

Estos hombres, nacieron donde nacieron y pensaron en política como pensaron, son los hombres necesarios al desenvolvimiento de los países; son las poderosas palancas del progreso material de los pueblos, los factores más prolíficos de civilización de las sociedades nuevas.

Díaz Blanco perteneció á la Unión Constitucional, aún siendo, como mil veces sucedió en nuestra política colonial, sincero republicano español. ¿Qué me importa? Si hubiera sido francamente autonomista, y en vez de desecar terrenos y levantar fábricas, hubiera robado, prostituido y explotado, no le respetaría, mientras admiró á este tenaz enemigo ayer de mis ideales políticos para Cuba. Díaz Blanco es asturiano; de esos asturianos que todavía están en Covadonga, y en la aldea humilde, donde han hecho, de la vieja casa solariega, chalet modernista, para darse de vez en cuando el placer de recrearse en la contemplación del paisaje agreste, aspirando el perfume de los manzanos en flor y escuchando los ecos de la gaita, á través de las hondonadas húmedas ó de los poblados robledales y castañares. No me importa: como si fuera nativo; como si la luz del trópico hubiera bañado su cuna de infancia; si no es él cubano, su esposa dignísima, sus hijos laboriosos, sus tierras y bellas hijas lo son. Tengo ganas de admirar, de conocer y de amar también á esposas é hijas de yanquis, nacidas, y crecidas, y educadas en nuestras costumbres y tradiciones, por hombres del Norte, así identificados con nosotros y así laboriosos, sufridos y esperanzados.

Fué después, pasado medio día, que nos reuníamos, con Nicolás Rivero y Ramón Cifuentes, en elegante casa del Vedado, cabe la atrayente mesa, á que concurrieron el hijo mayor de Díaz Blanco, heredero de sus virtudes de trabajador, y "manager" de su gran industria; y el maestro de obras que aquellos palacios hace, y las tres lindas señoritas, y otros dos hijos, y la matrona noble y digna, que ha sabido compartir con su esposo contrariedades, ensueños, trabajos, satisfacciones, y la obra magna, la tendida obra de educar á los nueve descendientes, en ideas de moral, en culto de virtudes, en amor profundo á la cubana tierra y profundo respeto á la nación heroica de donde tan ricas florescencias, como de tronco robusto y sano, arrancan.

No pudo mi labio expresar toda la gratitud debida al fraternal cumplido recibimiento, pero pudo sentirlo mi corazón; y en el saludo de despedida

SUAREZ INFIESTA Y CIA
IMPORTADORES DE PAÑOS Y TEJIDOS EN GENERAL.

Teniente Rey 27, esquina á Aguiar

Acaban de recibir y poner á la venta Muselinas, Alpacas, Vicuñas, Franelas, Cheviots, Driles, Bengalas y Londres.

Pida el DRIL 100 EXTRA, legítimo, que lleva nuestra firma de garantía.

Todos los Sastres de importancia tienen nuestros muestrarios de MUSELINA.

c 1389 3-13

A los Sastres y al Público

Avisamos haber puesto á la venta una nueva colección de Muselinas y telas de VERANO á precios de la situación.

Hagámonos una visita y se convencerán

AMARGURA Y SAN IGNACIO
EDIFICIO LORIENTE

c 1462 alt 4-16

FRANCESES
DE LONA A \$3-75 Y \$4-24



Para niñas BAZAR INGLES
A \$3-50 Y \$4 S. BENEJAM

AVISO. Departamento especial de calzado á la medida.

c 1438 alt 4-13

BAÑOS DE MAR Las Playas EN EL VEDADO

Calle D ó sea la de la Iglesia

Dicho balneario inaugurará la temporada el 15 de Mayo. Desde dicho día habrá servicio de ómnibus.

c 5195 8-13

"CHANT"

¿Qué será?

c 1431 alt 4t-12

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 4 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

1258 1-My.

HOTEL NANDIN
En el Palacio de Carreard, Calzada y J. Vedado, Teléfono 915, cuartos amueblados, habitaciones á 2, 3, 4 y 5 centenes mensual. Comidas por ajustes módicos. Baños de mar gratis.
C 1242 30-1M

PARTAGAS
REAL FABRICA DE TABACOS Y CIGARRAS



de Cifuentes Fernández y Ca.
HABANA

Partagás
y nada más.

1315 1-My.

debieron advertir mis honoradores, cuánta mi satisfacción era y cuán sinceros mis sentimientos de amistad hacia el jefe de la familia, de admiración hacia la dama hermosa, de simpatía intensa hacia los hijos.

de la Habana, Santa Clara, Cienfuegos y otras poblaciones, llegarán aquí a las 8 y a las nueve de la mañana.

EL COMETA DE HALLEY

Del notable discurso pronunciado anoche ante una gran multitud por el Padre Gutiérrez Lanza:

JOAQUIN N. ARAMBURU.

FELICITACION

Ayer, con motivo de ser el cumpleaños del Rey de España, el Presidente de la Asociación de Clases Pasivas Españolas, nuestro distinguido amigo señor Pablo Landa, puso el siguiente cablegrama:

"Mayordomo Mayor Real Palacio, Madrid. Clases Pasivas felicitan a Su Majestad. El Coronel Presidente, Pablo Landa."

EL MONUMENTO DE MALTIEMPO

Mañana se llevará a cabo la inauguración del monumento que, por suscripción pública, se levantó en Maltiempo en homenaje de los cubanos y españoles que murieron en la acción de guerra que allí se libró en Diciembre de 1895.

Con objeto de representar al DIARIO en tan piadoso acto, saldrá esta noche por Cruces nuestro compañero don Oscar G. Pumariega.

El Programa aprobado por el Comité Ejecutivo, es el siguiente:

- 1.—Discurso de apertura por el señor Gobernador de la Provincia, que presidirá el acto.
2.—Bendición del monumento por el señor Obispo de Cienfuegos.
3.—Discurso del señor Ministro Plenipotenciario de España.
4.—Discurso del Dr. Carlos Trujillo, en representación de la Colonia Española.
5.—Discurso del señor José María González, en representación del Club Moncada.
6.—Discurso del Dr. Andrés Calleja, en representación del Circolo Martí.
7.—Discurso del Dr. Juan J. González Camero, en representación del Comité Ejecutivo.
8.—Lectura del Acta Notarial.
9.—La Comisión invita, por este medio, a las autoridades, corporaciones, prensa y al pueblo en general, esperando que todos, evidenciando una vez más, su cultura y altruistas y patrióticos sentimientos, contribuyan, con su presencia, al mayor lustro del acto.
Esta invitación se hace extensiva para la recepción de las autoridades, corporaciones y demás personas que han de asistir al expresado acto, y que, procedentes

ribles amenazas electro-magnéticas. En fin que la fantasía popular se ha empeñado en que el cometa ha de acabar por la humanidad de una u otra manera.

Entre tanto, el tenue, el vaporoso, el inofensivo Halley, ajeno completamente a las vicisitudes de los hombres y a sus pueriles terrores, sigue recorriendo su camino por nuestra región, sin otras intenciones que las de ofrecernos un hermoso y encantador espectáculo desplegando al viento de los espacios toda la riqueza de su hermosísima cabellera y de su cauda de oro y grana para recrear la vista de los habitantes de la Tierra.

EN PRECIO MODICO

Se alquila la casa de la calle de Campanario número 141 esquina a Reina. Está compuesta de sala, saleta, cuatro cuartos y demás comodidades. Las llaves en los mismos bajos, y para informes en la calle de Malecón esquina a Campanario, altos. Teléfono 2130.

MANUEL FERNANDEZ

Nuestro apreciable amigo don Manuel Fernández, celoso corresponsal que fué del DIARIO durante mucho tiempo en Bolondrón, y que ha seguido remitiendo interesantes crónicas desde "La Benéfica", donde se encontraba en busca de la salud perdida, nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Mayo 17. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Mi venerado Director: Como los enfermeros de este Sanatorio-Quinta "La Benéfica" muy dignos todos—se han mostrado ofendidos por ciertas frases que, sin ánimo de zaherirlos, dejé verter en mi crónica anterior, hago constar, para satisfacción de los mismos, que yo no particularizé ni mucho menos hablé en hipótesis general. Me referí, sin puntualizar, a los de varias clínicas de Matanzas, Cárdenas y Cienfuegos donde estuve. De usted adicto y S. S. Q. B. S. M., Manuel Fernández. (Manelick.)

Cumplido el ruego del apreciable compañero, que marcha mañana con dirección a Luarca, su pueblo natal, para ver si en aquel clima logra restablecer la salud, réstanos despedirlo con afectuoso cariño, deseándole feliz viaje y pronta vuelta ya restablecido. El señor Fernández continuará en Luarca siendo corresponsal del DIARIO DE LA MARINA.

PRO COSTA RICA

Ha quedado constituido en la ciudad de Santiago de Cuba un Subcomité de auxilios pro Costa Rica integrado por los Delegados nombrados por el Comité de la Habana y otras personas, designadas por éstos.

El Subcomité acordó en sesión celebrada el 13 de los corrientes iniciar inmediatamente sus trabajos, abriendo una suscripción pública para recaudar fondos para las víctimas del terremoto de Cartago, y recabar con ese objeto, en primer término, el apoyo de la prensa de aquella ciudad y el congreso de las Sociedades y de las personas que residieron en aquel país durante la guerra de independencia.

Resultaron designados Presidente, Tesorero y Secretario del Subcomité los señores licenciado Eudaldo Tamayo, licenciado Manuel García Vidal y doctor Francisco Chaves Milanés; y vocales del mismo los señores general Saturnino Lora, licenciado Antonio Bravo Corrozo, Coronel Juan Viallant, doctor Ramón Neyra, doctor Ernesto Martín, señor Cayetano Acosta, señor Manuel Bory, señor Francisco E. Antúnez, señor José Boffil, señor Oscar Reneaud, señor Jorge Chaves Milanés, señor Pedro Acosta Díaz.

A. B. C.

El reloj suizo de precisión y seguridad mejor que se conoce. ¡141 AÑOS!

tiene de creación la fábrica de estos elegantes y seguros relojes: acaba de recibirse una gran remesa en oro 18 kilates, plano de una tapa, de dos tapas grabados, lisos mates y zuloché, para señoras y caballeros.

Los hay de plata niel planos con inserciones variadas de oro. Son de la misma fábrica, de las que llevan la marca Caballo de Batalla, Galicia y Covadonga, con los escudos de estas regiones: de estas mismas los hay de metal blanco con máquina sistema Roskopf patente, tamaño chico.

Marcelino Martínez, almacén y depósito de joyería fina con brillantes y sin brillantes. Muralla 27, altos.

EN LA REPUBLICA ARGENTINA

SOBRE LA HUELGA GENERAL

Habana, Mayo 17 de 1910. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Presente.

Distinguido señor: He leído con mucho gusto un artículo aparecido ayer en la edición de la tarde de su importante diario. A las razonadas observaciones que él contiene juzgando la huelga general con que amenaza al proletariado en la República Argentina, voy a permitirme agregar otras para poner de manifiesto el carácter original de esta huelga.

En el concepto económico la huelga es un instrumento de coerción que los obreros ponen en práctica cuando quieren obtener determinadas mejoras en las condiciones del trabajo. Ahora bien: hace algún tiempo que la Comisión Directiva de la Sociedad Rural Argentina se dirigió al Ministerio del Interior haciendo notar la forma que asumen estas agitaciones gremiales, subrayando la circunstancia de que la mayor parte de los huelguistas lo eran a desgano, violentando sus propios deseos. Una sorda propaganda de los centros directivos inspirados por un sectarismo intransigente y obcecado, venía insinuando la conveniencia de una huelga general que malograra las fiestas del centenario. No invocaba ninguna razón de índole económico. No pretendía obtener un mejoramiento en el salario ni en las condiciones del trabajo. Los obreros no reclamaban ni pedían nada; al contrario, se declaraban satisfechos con las condiciones en que trabajaban y reconocían que fácilmente

te podrían obtener mejoras excepcionales durante todo el período preparatorio de los festejos. Pero sus directores querían a toda costa empañar el brillo de la conmemoración, para poner en práctica ideas contrarias al concepto del patriotismo que forman uno de los postulados extremos en las doctrinas sectarias.

Los obreros son, pues, simples instrumentos, al mismo tiempo que víctimas propiciatorias de este plan. Su adhesión al movimiento habrá de imponerles un sacrificio oneroso sin otro resultado que el de satisfacer designios ajenos. Justamente por razón de la gran cantidad de trabajos especiales que deben llevarse a cabo para el centenario, la demanda de braceros es considerable, y permite a todos los gremios gozar de todas las ventajas inherentes a tal situación. Es un período excepcionalmente favorable para las clases proletarias, que sin iniciativa y sin esfuerzo pueden aprovechar las facilidades inherentes a la fiebre de actividad suscitada por los preparativos de la conmemoración. Y precisamente los empresarios de huelgas los incitan a abandonar el trabajo, o sea a despojarse espontáneamente de esas ventajas, para difundir la prédica de sus peregrinas utopías.

Si la huelga se ha generalizado, no hay duda que habrá perjudicado algunos de las exposiciones, demorando su construcción, pero, en definitiva, sólo lograría postergar las inauguraciones sin afectar los festejos en su parte esencial y haciendo recaer los mayores perjuicios efectivos sobre los adherentes a la huelga.

Saludo al señor Director con mi más distinguida consideración.

L. A. CORDOBA.

De la República Dominicana

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

La Romana, Abril, 1910.

El día 11 del presente mes salió para sus haciendas de Estancia Nueva, en Moca, el general Ramón Cáceres, Presidente de la República. El Presidente Cáceres acostumbra pasar temporadas en Estancia Nueva; la prensa más de una vez ha hecho serias y determinadas oposiciones a ello; pero éstas carecen de fundamento, pues la Constitución no se opone a ello, ni siquiera es adversa a que salga al extranjero con la venia del Congreso. Es verdad que la presencia constante del Presidente en el Palacio del Gobierno es de suma necesidad para mantener latentes las actividades en todos los organismos de la Administración pública y para dar solución inmediata a cualquier tópico de empuños actualidad; pero es obvio que dar las rápidas y múltiples líneas de comunicación que existen en nuestro país, no hay que temer retardos de ningún orden; luego no encuentro motivos fundados para hacer una deliberada oposición a las temporadas que en Estancia Nueva pasa el Presidente Cáceres. El ambiente de las ciudades es deletéreo, y por ende en las ciudades es en donde existe mayor número de hombres serviles e ineficaces, desde diputados hasta porteros, y claro está, el Presidente, hostigado por las iniquidades de las turbas de aspirantes y las múltiples solicitudes de favores, lógico es que salga a descansar y a aspirar con libertad las emanaciones puras de los bosques en flor, y a sentir el reposo exquisito que proporciona la vida sencilla del campo.

Como resultado de la merma sufrida en el capítulo de ingresos del presupuesto nacional, durante el año 1909, cursa por ante las Cámaras Legislativas un proyecto de ley autorizando al Poder Ejecutivo a trasladar partidas de unos a otros capítulos; En otros países tal disposición no es permitida; pero es lícito en nuestro país por acordarlo así el artículo 105 de nuestra Constitución política. También cursan por ante el Poder Legislativo un tratado de extradición dominico-haitiano, ley sobre giros postales, ley de policía urbana y rural, ley de organización diplomática.

Nuestras Cámaras Legislativas se renuevan parcialmente cada dos años. Últimamente han sido elegidos: senador por La Vega, general Ignacio M. González, ex-Presidente de la República; senador por San Francisco de Macorís, José Ramón López, y diputado José Antonio Alvarez; por San Pedro de Macorís, reelectos, el senador Ramón O. Lovatón y el diputado Eladio Sánchez; por Puerto Plata, reelectos, diputados Carlos A. Nonel y Tancredo Castellanos; por Barahona, diputado Cástulo Méndez; por Santiago, diputado Amado Franco Bidó; por Monte Cristi, senador general José Borda Valdés, diputado Dario Mañón y Enrique Jiménez; por Azua, diputado, general Dionisio Cabal, y por el Seibo, reelectos, diputados Emilio Bobadilla y Octavio Berros.

Agricultores de la villa de Dneños (provincia de Valencia, España), han dirigido al Presidente de la República una instancia con el interés de trasladarse a este país en busca de trabajos agrícolas, en "atención de haberse suprimido las labores vitícolas por causa de la filoxera." El Presidente Cáceres, por medio de la Secretaría de Agricultura e Inmigración, gestiona con el fin de traer al país a esos peninsulares que desean trabajar en nuestro seno; y hace bien nuestro Gobierno, porque para nosotros la mejor emigración ha de ser la española. Nos estrechan a los peninsulares españoles la identidad de idioma, la semejanza de costumbres, la vivacidad espiritual y la unidad de ideas, causas predominantes para que con cuyo influjo adquirieran una perfecta adaptación en nuestro medio, avido como está de una inmigración sana y laboriosa.

Cables llegados aquí de Cuba, anuncian que "el general Evaristo Estenoz dirige un movimiento de oposición contra la Administración cubana." Como quiero a esa tierra de Martí y Maceo, de Saco y Aguilera, con la misma intensidad efectiva que a mi patria quiero, lamento los desahucios públicos que ahí se desarrollan. Estas divergencias de razas han sido siempre funestas en todos los medios y en todas las épocas, porque el odio de razas es fiero, maldito. Estas convulsiones son anti-patrióticas, porque todos los cubanos conocen la precaria situación de su autonomía política ante el peligro "yankee," causa primordial para que la ciudadanía se abstuviese de tomar parte en irrupciones sin ideales ni fines patrióticos; estas épocas son ó de bían ser para Cuba de trabajo y emienda, para con ambas cosas ir adquiriendo su completa descentralización de los Estados Unidos.

Frau X. del Castillo Márquez.

Mazos de Espárragos Frescos. Peras, cerezas, naranjas, manzanas, apio, etc., etc. todo fresco, recibido dos veces por semana. Mantequilla de Nantes, en latas de media y una libra. Cognacs y vinos de Pedro Domecq y generosos de González Byass. Jaleas inglesas. Galantina de pavo y lengua de cibalo. Huevas de bacalao, inglesas. Oatsmeal escocés, etc. etc. EL PROGRESO DEL PAIS BUSTILLO Y SOBRINO. GALIANO 78. Casa Especial en RANCHOS para familias.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 5.—Teléfono 84. LUZ NUMERO 40 1-MY. AZAFRAN "EL IRIS" ¡¡QUE RICO ES!! Su pureza, garantía, color, aroma y sabor... no tienen rival... De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósito: Jesús del Monte 345½. Correo, Apartado 1402. A. Aguiló. 4675 26-231

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural. Botellas: Casas de Sarrá, Johnson, Taquechel, etc. y demás farmacias y droguerías. c-420 1-m-15-5413

El éxito de los Opticos Americanos. La mejor evidencia del éxito del sistema americano de examen de la vista, se demuestra diariamente en los salones de los ópticos americanos, con las multitudes que allí acuden para aprovechar la liberal oferta que hacen de examinar la vista mediante el sistema americano y hacer un par de lentes esféricas, de visión perfecta, al costo máximo de \$1. El propósito es evidente para todos. Consiste en ganar poco para vender mucho. Los ópticos americanos desean ser conocidos no solamente en la Habana, sino en toda la Isla, como los únicos que han rebajado el precio de artículos de óptica a la mitad, sin dejarnos guiar de ideas anticuadas, ni seguir costumbres ajenas, sino ofreciendo siempre el último y lo mejor, así en el método de examen como en la fabricación del artículo. Otra cosa que prueba siempre el valor de alguna cosa es cuando esa cosa comienza a ser copiada. Si nuestro método no fuera bueno los demás no tratarían de copiarlo, pero el público prefiere el artículo legítimo y no la copia. Recuerden que vivimos aquí y que estamos permanentemente establecidos en O'Reilly 102. Estamos seguros que los más escépticos reconocerán nuestra energía y la calidad de nuestro trabajo si se dignan visitarnos. No haga caso de lo que digan nuestros competidores, que están disgustados por nuestros precios. \$1.00 Este es nuestro precio esta semana, por lentes de oro enchapado. AMERICAN OPTICIANS.—102, O'REILLY 102. Fíjense en el gran anuncio luminoso en la puerta, que dice: "102-Opticos." Lentes prismáticos y compuestos, según prescripción, a mitad de precio. c-1489 1-3

Para EQUIPAJES FINOS únicamente los encontrarán en la Gran Fábrica de Artículos de Viaje :: :: :: EL MODELO DE PARIS Habana núm. 116.—Teléfono 793. Baules para camarotes, en todas clases y medidas. Baules para 2, 4, 6 y 8 sombreros de señora. Sacos de Lona, fuertes, para ropa sucia, en todos tamaños. Baules-Cómodas, de 30 a 42 pulgadas, modelos nuevos. Maletas de cuero alemán, herraje fino, níquelado, con y sin fuelle. Maletas de tela, forma americana, de todos modelos. Única casa que fabrica y vende los famosos BAULES de camarote VIENESES, de madera de haya, comprimida, lo más fuerte y ligera, última novedad. ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS, A LA MEDIDA. 5101 4-11

"CHIC" PARISIEN ROMA. Es este el núm. 142, que corresponde al verano, además se recibió El Espejo para Junio, Album de chapeaux Grand Luxe y Femina. Todo se ha recibido en c-1478 4-17

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD. Sucursal: S. RAFAEL n. 22

LA ALEMANA ARTURO G. BORNSTEEN. Almacén: OBRAPIA NUMERO 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS. Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos. Sucursal: MONTE NUM. 121 1270

LA NOCHE ROJA

¡Cuánta escena de muerte! ¡Cuánto estrago!
¡Cuántos ayes doquier!

J. N. Gallego.

Son las siete de la mañana. El día se presenta espléndido. Luce magnífico el sol en todo lo alto.

¡Oh, Dios! ¿Será posible que esta noche a las nueve desaparezca la vida terrena, se acaben las flores, emudezcan las aves y así, al paso raudal del astro coetudo, cesen sonrisas y movimientos cesen?

En mi balcón canta que se las pela un jilguero. Yo envidio con toda mi alma a la inocente aveilla que no sabe lo que le espera.

Me miro en el espejo. ¡Qué pálido y demacrado estoy! Mis ojos desaparecen en un surco de ojeras azuladas.

Hoy mi toilette es rápida y despropiada de coquetuerías. ¿A qué tomarme la molestia de parecer bien cuando están contadas mis horas?

Los retratos de las paredes parecen que me miran burlescos. ¡Oh fugaces momentos de felicidad! ¡Oh estúpidos rostros, mis amigos, y vosotras, mis amigas: la vida es eterna para ustedes! Cuando el astro loco se precipite con vertiginosa rapidez sobre la madre Tierra; cuando cesen los ruidos y todos los corazones dejen de latir; cuando la Luna mansa asome su faz serena e imperturbable... tú, mi cuartito bohemio, mostrarás tus blancas paredes cuajadas de recuerdos, mi cama vacía, mis libros queridos, mi adorada mesa repleta de cuartillas y de papeles. Y en medio de ese silencio macabro, un reloj seguirá sonando, lento, uniforme, igual...

—¿El caballero quiere desayunarse? —me pregunta un criado.

—No—le respondo.—El caballero quiere morir en ayunas.

Y bajo las escaleras poco a poco, tambaleándome, como borracho en domingo.

La población despierta como si tal cosa. Veo circular los tranvías, los coches, automóviles y carros.

Un morenito que me sigue va silbando la rumbita de moda:

“Que viene el cometa Halley
¡Ey!”

¿Cómo puede silbar ese muchacho? ¿Acaso ignora que es hoy la gran lecatombe?

Caminando a saltitos, como los gorriones, y contoneando sus cuerpecitos deliciosos, pasan las oficinistas tentadoras, risueñas.

—Será, por desgracia, el único mortal que se preocupa?

Tengo vergüenza de mi miedo y trato de imitar al morenito que silba: pe-

—¿Y ustedes no tienen miedo?—pregunto a uno.

—Yo, no—me responde.

Esto me serena un tanto. Mas ¡ay! que mi serenidad dura menos que un suspiro:

—¿Para qué desesperarse si el mal no tiene remedio?—termina.

Y yo, temblando como un epiléptico, me voy como alma que se lleva el diablo.

Las siete de la tarde. El sol se ha ido con cara de cadáver. Se ha despedido de su hija la Tierra tan joven y tan desgraciada.

Ya está ahí la noche y yo no sé dónde meterme.

Pienso en los ojos de la dulce amada; ojos sublimes, ojos magníficos que no volveré a ver más.

Los guardias me inspiran consuelo. Parece que no, pero hace mucho, un uniforme. De buena gana iría a esperar el cometa a un Prescinto.

—¿Si Marcos anduviese por ahí y yo

tuviera la suerte de encontrármelo...! Al lado de un Capitán de Policía me sonrío yo de todos los astros con cabellera.

Las ocho. El cielo está estrellado y no advierto nada anormal.

Esta calma, lejos de tranquilizarme, me asusta más aún.

Las ocho y media. Ya no me siento el pulso.

—¿Pues señor, qué tendrá que ver el cometa con el estómago?

—Entro en un café precipitadamente. Las nueve menos cuarto. Segunda visita al café.

Las nueve. Palidecen las estrellas, tiembla la bóveda, horripando estampido atruena el espacio.

Trato de ocultarme en un restaurant; ¡pero ya es tarde!

—¿Bobo de mí! ¿Cómo no se me ocurriría pensar en el cañonazo de todas las noches?

E. MORALES DE ACEVEDO.

Hablando de su viaje, refirió lo siguiente:

Por poco el viento vuela mi aparato; hice todo lo posible para seguir volando; pero era imposible e inútil y me vi forzado a bajar.

—Pensaba poder pasar por encima de los hilos telegráficos y tomar mi vuelo sobre la vía férrea para proseguir mi ruta guiado por las señales, pero esas señales estaban tan separadas, que me di cuenta de la imposibilidad de la maniobra, tanto más cuanto que el viento soplabá muy fuertemente.

—Cuando apareció el día, el viento no disminuyó de fuerza, así es que me encontré seriamente inquieto.

White fué uno de los primeros en enviar á su rival un telegrama de felicitación, concebido en estos términos:

—Al recibir la noticia de su victoria, le envío mi más cordial felicitación por su espléndido vuelo. El que más lo merecía ha conseguido la victoria.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, 18 Mayo de 1910

A las 11 de la mañana

Plata española.....	98% á 98% V.
Calderilla (en oro)	97 á 93
Oro americano contra oro español...	109% á 109% P.
Oro americano contra plata española	10 á 10% P.
Centenes.....	á 5.36 en plata
Id. en cantidades...	á 5.37 en plata
Luises.....	á 4.28 en plata
Id. en cantidades...	á 4.29 en plata
El peso americano en plata española	1.10 á 1.10% V

Movimiento de la zafra

En Cienfuegos

Extracto de la Revista Semanal fecha 14 del actual, del señor don Rufino Corrado, Corredor y Notario Comercial de la plaza de Cienfuegos:

Azúcar		Sacos Centrifugas Miel	
Añicares recibidos hasta el 13 de Mayo.....	1,670,012	66,946	
Exportado hasta la citada fecha.....	1,840,219	49,858	
Existencias hoy.....	399,793	17,088	

Mieles		Galones	
Recibidos anteriores.....	8,946,032		
Recibidos en la semana.....	650,000		

Comparación de zafras		G.	M.
Recibidos hasta el 13 de Mayo de 1910.....	1,670,012	66,946	
Id. id. hasta el 14 id. 1909.....	1,471,581	74,334	
Diferencia á favor de 1909.....			7,358
Id. id. 1910.....	198,431		

Movimiento marítimo

EL HAVANA

En la mañana de hoy fondeó en puerto procedente de New York, el vapor americano "Havana," trayendo carga general y 57 pasajeros.

EL KAREN

Procedente de Knights Key y escalas fondeó en bahía hoy, el vapor noruego "Karen," en lastre.

EL K. CECILIE

El vapor alemán de este nombre fondeó en puerto hoy procedente de Tampico, con carga y 10 pasajeros.

EL BAYAMO

Procedente de Tampico llegó hoy el vapor cubano "Bayamo," con carga general.

VIDA DEPORTIVA

La victoria de Louis Paulhan: El premio del "Daily Mail" consistente en 250.000 francos está en su posesión; El viaje de Londres á Manchester efectuado en 4 horas 11 minutos; ovaciones al famoso aviador; detalles interesantes de la prueba.

La primera carrera de aviación que se ha efectuado en Inglaterra, y para la cual un inglés ofrecía un premio de 250.000 francos, ha sido fácilmente ganada por un francés.

En el momento de aterrizar en Manchester, Paulhan recibió una espléndida ovación, siendo cumplimentado por tan hermosa proeza.

Su contrincante fué también felicitado por su comportamiento. Tan pronto Graham White supo la victoria de Paulhan, lo aclamó con tres "hurrah".

El premio ganado por Paulhan consiste en 250.000 francos, ofrecidos al aviador que hiciera el recorrido Londres-Manchester en menos de 24 horas, sin descender más de dos veces durante el viaje.

Paulhan llegó á las 5 y 30 minutos de la mañana ó sea doce horas después de haber abandonado Londres.

Graham White, que partió de esa capital una hora después de Paulhan, navegó con poca fortuna, habiéndose visto forzado á detenerse en Polesworth y á abandonar la carrera después de realizar un poco más de la mitad del recorrido.

Paulhan llegó á Manchester sumamente fatigado y casi paralizado por el frío. La enorme concurrencia que lo esperaba, le hizo una ovación inmensa.

El aviador fué visto desde Manchester á las 5 de la mañana y su máqui-

na presentaba el aspecto de un barco que bogaba en una mar en calma.

Dirigiese en línea recta hacia el sitio que había escogido para aterrizar. Volaba á una altura de 130 metros. Pasando por encima de un grupo de árboles, describió un soberbio viraje bajando en el sitio señalado.

Más tarde asistió á una recepción dada en su honor por el alcalde de Manchester.

Paulhan hizo las últimas 24 millas exactamente en 24 minutos, pasando el tren especial donde iban su mujer, Henry Farman y otros amigos que la acompañaban.

White recibió la noticia de la victoria de Paulhan mientras se encontraba detenido en Polesworth. Subiéndose en seguida en los asientos de su automóvil dijo:

“Señoras y señores, el premio de 250.000 francos ha sido ganado por Paulhan, el aviador más hábil que se ha conocido; comparado con él yo no soy más que un novicio; tres "hurrah" por Paulhan.”

La muchedumbre reunida alrededor del generoso contrincante de Paulhan aclamó á éste, para hacerlo también por White.

El aviador inglés agregó: “No abrigo esperanzas de poder ganar el premio, sin embargo, me dirigiré á Manchester en aeroplano.”

MANUEL L. DE LINARES.

EL PASO DEL COMETA DE HALLEY

APARICION DE UNO NUEVO. Este causará grandes estragos en el MUNDO COMERCIAL.

El jueves, 19, á las nueve de la mañana, se podrá observar el fenómeno más hermoso de nuestro Mundo Comercial y se verá como brilla por su baratura la casa que lleva por nombre :: :: :: :: ::

LAS NINFAS

La gran casa de Sedería y Tejidos que después de permanecer durante tres meses cerrada, fué adquirida con todas sus existencias por SUPERVILLE Y CANEDO, y éstos se proponen liquidar los NOVENTA MIL PESOS que tenía en el solo plazo de SESENTA DIAS.—NOVENTA MIL PESOS se liquidan en Ropa y Sedería en solo SESENTA DIAS, ó lo que es lo mismo, se repartirán entre el pueblo de la Habana. Este reparto se hará en la siguiente forma:

VENDIENDO, ¡OIGAN USTEDS!

- Sábanas de baño, grandes, á 80 centavos.
- Piezas de crea, número 5,000, legítimas, á \$6.90.
- Warandol hilo, bordado y calado, á 54 centavos.
- Piezas crea hilo, número 4,000, á \$5.80.
- Organdis francés, metro de ancho, á 5 centavos.
- Irlandas de hilo, á 8 centavos.
- Sayas de seda, á \$2.50.
- Etaminas bordadas, metro de ancho, á 9 centavos.
- Céfiros iluminados, metro de ancho, á 6 centavos.
- Olán hilo, color entero, á 6 centavos.
- Chales bordados con plata, á \$1.13.
- Sobrecamas piqué, blancas, caméras, á \$1.29.
- Alemanicos blancos y franjas, de 8 cuartas, á 21 centavos.

- Piezas nansú francés, 30 varas, á \$1.37.
- Muselina de cristal de todos colores, doble ancho, á 9 centavos.
- Nansú francés, doble ancho, á 11 centavos.
- Muselina cristal, blanca, 6 cuartas, 23 centavos.
- Piqué cordón, fino, á 6 centavos.
- Olanes de todos colores, á 6 centavos.
- Warandol, doble ancho, de todos colores, á 13 centavos.
- Warandol, doble ancho, hilo, á 17 centavos.
- Organdis francés, los más finos, á 6 centavos.
- Brillantina blanca, fina, á 6 centavos.
- Piezas de crea hilo número 1,000, á \$2.37.
- Chales de seda, á 6 y 8 reales.
- Vestidos de nansú, bordados, á \$1.97.
- Warandol hilo puro, á 35 centavos.

- Olanes de hilo puro, á 15 centavos.
- Alfombras grandes, á 82 centavos.
- 3,465 toallas se liquidan á como quieran.

Solo viendo esto se puede creer. Son efectos del Cometa.

Sedería

- Aquí hay que poner gran atención. No habrá poder humano que nos detenga, queremos que nuestros perfumes gocen el privilegio de ser los que adquieran las familias y para eso vendemos:
- Nansú bordado fino, á 17 centavos.
- Tira bordada, una cuarta de ancho, á 5 centavos.
- Cinta Liberty de todos colores número 12, á 7 centavos.
- Todos los encajes alemanes finos, á 2 centavos.
- Encajes y entredós hilo, á 2 centavos.

- Tiras y entredós bordados, finos, á 2 centavos.
- Cintas de seda, todos colores, número 2, á 4 centavos pieza.
- Cinta Liberty, seda, todos colores, número 60, á 18 centavos.
- Todos los encajes de relieve y estampados anchos, á 4 centavos.
- Tiras bordadas, las más anchas, á 6 centavos.
- Encajes mecánicos, pieza, á 3 centavos.
- Polvos leche, á 26 centavos.
- Polvos Veloutine de Liz, á 26 centavos.
- Pomada Loubin, á 71 centavos.
- Crema Simón, á 28 centavos.
- Elixir Pierre, número 2, á \$1.19.
- Polvos Flor de Tokio, á 26 cts.
- Entredoses bordados, á 2 centavos.
- Encajes y entredoses oriental, anchos, á 3 centavos.
- Encaje relieve, cuarta de ancho, á 5 centavos.
- Encajes finos estampados, á 3 cts.

- Cintas de seda, todos colores, número 5, á 10 centavos pieza.
- Broderies relieve y orientales, cintas de gran novedad, chales de seda, sombrillas de seda, cestos de baño muy baratos, guarniciones bordadas y cuantos adornos requiera la moda más elegante.
- Esta casa, repetimos, será la predilecta de las familias por el surtido que ofrecemos y por los precios que detallamos en todos nuestros artículos.
- Lencería de hilo y algodón, medias, pañuelos, broderies, cintas de gran novedad, todo se encuentra en esta casa.
- Como obsequio especial "LAS NINFAS" regalarán á cuantas familias la visiten un jabón LA FLOR, de miel de vaca, de Planté. El jabón más acreditado de la industria cubana y el más fino.
- Perfumes GUELDY, la esencia de moda en Europa.

El 19, á las nueve, se abrirán LAS NINFAS, de CANEDO Y SUPERVILLE GALIANO Y SAN MIGUEL NUM. 77.—TELEFONO 1258

Tenemos Departamentos dedicados al interior y mandamos muestras.

